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Vposledných vydaniach nášho Ma
gazínu sme sa venovali a čiastoč 

ne rozoberali niektoré z hlavných 
faktorov ovplyvňujúcich povodne na Slo
vensku. Neudržiavané korytá vodných 
tokov, pôdna erózia, vysušovanie krajiny 
či celkové klimatické zmeny spôsobené 
necitlivými ľudskými a technickými zá
sahmi do prírody podľa odborníkov dl
hodobo znižujú zásoby vody. V dôsledku 
toho sa jej vyparuje menej, prostredie sa 
viac prehrieva, menej vody vsakuje do 
pôdy, urýchľuje sa celoročný povrchový 
odtok vody a pôvodný stabilný hydrolo
gický režim a klíma prestávajú dobre fun
govať a nastáva nestabilita. 

V tejto časti rubriky Fórum by sme 
vám radi ponúkli komplexnejšie zhod-

notenie tohto rozsiahleho problému. 
Protipovodňové opatrenia, revitalizačný 
program, potrebu nového vnímania vo 
vývoji trendových zmien v mesačných 
zrážkach, potrebné aktivity v oblasti 
prevencie, ako aj novú úlohu pre firmy 
s ponukou stavebných strojov a ich apli
káciami, ktoré by pomohli nielen stabili
zovať tento nepriaznivý stav, ale hlavne 
ho zlepšiť. 

Odpovede na niektoré z uvedených 
problémov nám poskytol v rozhovore 
splnomocnenec vlády SR pre územnú sa
mosprávu a integrovaný manažment po
vodí a krajiny Ing. Martin Kováč. 

MSSaM: Pán splnomocnenec, ako vní
mate klimatické zmeny, ktoré nastali 
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v posledných dvoch desaťročiach a aké 
opatrenia dosial' zrealizovala vláda? 

Ing. Martin Kováč: Počas minuloroč
ných povodní sme boli svedkami toho, 
ako reagovala naša krajina na vel'ké 
zrážky a aké škody vznikli v dôsledku 
povodní. Hoci povodne sú prirodzeným 
javom, l'udská činnost' a zasahovanie 
človeka do prírodných procesov menia 
situáciu v celých povodiach. Preto je vy
sokoaktuálna požiadavka nájs( vyvážený 
model starostlivosti o krajinu, zabezpe
čenie primeranej ochrany územia v čase 
povodne a významne posilnil' prevenciu 
pred povodňami prostredníctvom revita
lizácie krajiny. Treba podporovať integ
rované rieJenia, adresnú zodpovednost' 



za vznik povodňových rizík, ale aj za ich 
znižovanie. Nevyhnutnosťou je systémovo 
a komplexne analyzovať jednotlivé povo
dia a územia, odstrániť príčiny a znížiť 
dôsledky negatívnych zásahov do kraji
ny. Uznesením vlády SR č. 555/2010 som 
bol od l. septembra 2010 vymenovaný 
do fimkcie splnomocnenca vlády SR pre 
územnú samosprávu, integrovaný ma
nažment povodí a krajiny a uznesením č. 
556/2010 z 27. augusta 2010 schválila 
vláda SR návrh princípov, zásad a rámco
vých podmienok na zabezpečenie preven
cie pred povodňami, znižovanie povod
ňových rizík, rizík sucha, ostatn)ích rizík 
náhlych prírodných živelných pohrôm 
a integrovaného manažmentu povodí. 

Program, ktorý podporuje preven
ciu pred povodňami a zavádza do nej 
systém, schválila vláda SR na svojej 21. 
schôdzi dňa 27. októbra 2010 uznesením 
č. 744/201 O. Program revitalizácie kraji
ny a integrovaného manažmentu povodi 
SR a návrh jeho realizačného projektu 
201 O sa úspešne zrealizoval v 23 obciach. 
Z rezervy predsedníčky vlády SR bolo pre 
obce na zrealizovanie prvých štartova
cích projektov prevencie pred povodňami 
vyčlenených 580 000 €. Rozhodujúcim 
kritériom pre zaradenie štartovacích pro
jektov do Realizačného projektu pre rok 
2010 bola, v zmysle princípov a obsahu 
programu, maximalizácia makroekono
mickej efektívnosti a účinnosti opatrení 
protipovodňovej prevencie a na zníženie 
ostatných rizík. Na dosiahnutie čo naj
väčšieho synergického efektu, vzhľadom 
na výšku disponibilných finančných pro
striedkov, sa štartovacie projekty realizo
vali v tých katastrálnych územiach obcí, 
ktoré už v minulosti pripravili preventívne 
protipovodňové opatrenia alebo ich prvú 
časť a kde boli pripravené podmienky 
a kapacity na účinné, spoločensky a mak
roekonomicky efektívne riešenia, vďaka 
ktorým sa protipovodňové opatrenia vo 
vybraných katastrálnych územiach stáva
jú komplexnými, čo je zmyslom a podsta
tou programu. 

MSSaM: Štartovacie projekty už boli 
úspešne ukončené a v tomto roku vláda 

Slovenskej republiky pokračuje v rie
šení protipovodňových opatrení v ďal
ších obciach. Aký je súčasný stav? 

Ing. Martin Kováč: Vláda 9. marca 2011 
na svojej 36. schôdzi schválila PrV)Í re
alizačný projekt Programu revitali:::ácie 
krajiny a integrovaného manažmentu 
povodi a krajiny. Projekty, ktoré sa budú 
realizovať v obciach, prispejú k zvýšeniu 
zásob vodných zdrojov v krajine a zlepšia 
ich kvalitu, :::nížia erózne procesy v po
škodenej f..Tajine, posilnia ukladanie uh
lika v pôde a vegetácii. Projekt :::árove11 
vytvorí systémovo viac ako 2 500 pracov
ných príležitostí a ďalších viac ako 2 000 
se:::ónnych pracovných príležitostí. V kaž
dom katastrálnom území obce vytvoria, 
aktivujú a systémovo zrealizujú vodo:::á
držné prvky, ktoré dokážu jednora:::ovo 
zadržať 30 000 m3 dažďovej vody. Očaká
va sa, že tieto projekty významn;vm spô
sobom prispejú k ::níženiu povodňových 
rizík. Do prvého projektu sa investuje 19 
mil. eur zo štátneho ro:::počtu a 5 mil. eur 
::: Európskeho sociálneho fondu . Za tieto 
peniaze sa vy tvorí na Slovensku viac ako 6 
mil. m3 vodozádr=nýchprvkov, čaje 2,4 % 
z celkového plánu Programu revitalizá
cie krajiny a integrovaného manažmentu 
povodí a krajiny, ktorý vláda schválila 
27. októbra 201 O. Do Prvého realizač
ného projektu Programu revitalizácie 
krajiny a integrovaného manažmentu 
povodí a krajiny 2011 sa prihlásilo 833 
miest a obcí z celého Slovenska. Na zák
lade štyroch kritérií (miera povod11ových 
rizík, početnosť povodňových situácií, 
lokalizácia obce v hornej časti povodí 
a úroveň evidovanej nezamestnanosti) 
bolo vybraných 200 obcí, ktoré ::ískali 
najvyššie bodové hodnotenie - najvyš
šiu prioritu realizovať projekty preven
cie pred povodňami. Oceňujem :::áujem 
obcí, ktorý zároveň vyjadruje aktuál
nost' potreby prevencie pred povodJ1a
mi. S obcami, ktoré neboli zaradené do 
Prvého realizačného projektu, ale pre
javili záujem budeme komunikovať pri 
príprave ďalších projektov prevencie 
pred povod1'1ami a revitalizácie krajiny. 
Vláda SR očakáva, že projekty uskutoč-

nené v roku 2011 po celom Slovensku 
budú inšpirovať a mobilizovať všetkých 
zainteresovaných opravovať poškodenú 
krajinu, aby sa Slovensko stalo bezpeč
nou a zdravou krajinou, ktorá je schopná 
:::nižovať riziká povodni a sucha. 

MSSaM: Doteraz nebola na Slovensku 
takáto prevencia pred povodňami. Čo 
predstavuje tento program? 

Ing. Martin Kováč: Program predstavuje 
systémový nástroj nielen prevencie pred 
povodňami a znižovania povodňových ri
:::ik, ale aj znižovania rizík sucha a znižo
vania rizík ostatných náhlych prírodnJích 
živelných pohrôm. Filozofiou programu 
je zmena civilizačného prístupu k vode 
a ku krajine. Pôjde o zadržiavanie dažďo
vej vody v krajine, zmene prístupu k hos
podárskemu využívaniu krajiny, celkovej 
revitalizácii a obnove poškodenej krajiny. 
Celý program dosahuje významné medzi
národné parametre kladené na integrova
né riešenie výziev v oblasti zmien klímy, 
obnovite/'ných zdrojov energie, udržateľ
ného a inovačného rozvoja, znižovania 
povodňových rizík a rizík sucha, ochrany 
a obnovy biodiverzity, miestny a hospo
dársky rozvoj a zamestnanost'. Štartuje 
procesy zefektívňovania správy povodí, 
podporuje integrovanú správu povodí 
a revitalizácie krajiny. 

MSSaM: Aké je podl'a vášho názoru 
možné uplatnenie stavebných stro
jov a mechanizácie pri revitalizácii 
krajiny a aktivitách prevencie pred 
povodňami? 

Ing. Martin Kováč: Uplatnenie staveb
ných strojov a mechani:::ácie vidíme pri 
realizácii vodozádržných a protieróznych 
opatrení. Tieto budú zamerané na rozrú
šanie starých lesných ciest bagrovaním, 
na tvorbu zasakávacích pásov po vrstev
niciach, na úpravy a modelovanie terénu 
pre vytvorenie vodozádržných opatrení. 
Stavebné stroje a mechanizácia sa zro
dili počas priemyselnej revolúcie, dnes 
ich široko uplatňujeme. Zásadne ovplyv
nili schopnosť človeka pretvárať krajinu 
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v dobrom i zlom. Umožnili rýchle budo
vanie dopravnej infraštruktúry, expan::iu 
miest, budovanie obrovských priehrad. 
Mechanizácia zmenila spôsoby naklada
nia s pôdou a hospodárenia na nej, kde 
na jednej strane prináša vysokú efekti
vitu výkonov, ale na strane druhej môže 
priniesť aj zvyšovanie rizík, ak sa hospo
dárenie v krajine rieši len jednostranne. 
Môže tak dochádzať k rýchlemu ro::rasta
niu lesných ciest, zvážnic či eróznych rýh 
alebo zhutňovaniu poľnohospodárskej 

pôdy. 
Paradoxne sú to však opäť stro

je, ktoré umožnia revitalizáciu krajiny 
vo veľkom rozsahu spolu s uplatnením 

manuálnej pracovnej sily. Stroje a me
chanizmy mô!:u veľmi v;!ra::ne vstúpiť 

do o::dravných procesov pri revitalizá
cii krajiny. Nejde tu pritom len o údr!:bu 
vodných tokov, uvoľi1ovanie a t'a!:bu se
dimentov, ale popri stavebnej činnosti 

aj o systematickú prácu v krajine na re
alizácii vodozádržných opatrení v lesnej 
a poľnohospodárskej oblasti, ako aj na 
vodných tokoch. Stroje môžu efektívne 
a rýchlo pomôcť sanovať staré lesné cesty 
a zvážnice, s rôznymi nadstavcami a GPS 
navigačnými systémami obnovovať vo 
veľkom ro::sahu med::e na poliach na zní
ženie eró::nych procesov, budova!' rôzne 
opatrenia na sanáciu str!:í a obnovu mok-
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radí, ako napríklad zatÍkanie kolov do 
pôdy na vytváranie rôznych vodozádrž
ných prvkov tam, kde je to vhodné, možné 
a prirodzené. Ide však aj o rôzne štiep
kovače, stroje na rekultiváciu pustnúcich 
pôd, nadstavce a prídavné zariadenia 
atď. Budem rád, ak sa v nasledujúcich 
číslach časopisu budem môcť podrobnej
šie zastaviť pri jednotlivých možnostiach 
aplikácie strojov a zariadení pri revitali
zácii krajiny. Veľká príležitosť na uplat
nenie stavebných strojov a zariadení pri 
revitalizácii krajiny a obnove jej vodného 
režimu, pre znižovanie rizík sucha a po
vodňov)ích rizík tak vzniká nielen v rámci 
Slovenska, ale aj v zahraničí. 
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